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 فصل اول :

 الگوهای عددی

 تهیه کننده :

 میلاد محمودزاده



 

 فصل اول

 

 

 

 انواع عدد :

نمایش  Nاعداد طبیعی می گویند که با نماد  1و  2و  3و  4اعداد طبیعی : به اعداد ... و -1

 داده می شود.

 نیست.نکته : صفر جزو اعداد طبیعی 

 wاعداد حسابی می گویند که با نماد  0و  1و  2و  3و  4اعداد حسابی : به اعداد ...و  -2

 نمایش داده می شود.

 جزو اعداد حسابی است.نکته : صفر 

اعداد صحیح : مجموعه اعدادی که شامل اعداد مثبت و اعداد منفی و صفر می شود را  -3

 نمایش می دهند. zاعداد صحیح می نامند و آن را با نماد 

 

 

 

 

 

 اعداد زوج :

 اعداد زوج گفته می شود . 0و  2و  4و  6و  8... و به اعداد 

 رقم سمت راست ( عددی زوج باشد ، آن عدد زوج است.نکته : هرگاه یکان ) اولین 

 

 

 :1درسنامه 

 

 

                                                                         158چون یکان عدد زوج است پس این عدد زوج است.                                           مثال :
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 ×2 =  2                            :                                                         مثال

                                                                                            6   =2× 

                                                                                            34  =2×  

توجه : همانطور که مشاهده می کنید در جای خالی هر عددی قرار دهیم حاصل ما عددی زوج 

 خواهد دید.  

 2است آن عدد را بر  نکته : هرگاه بخواهیم بدانیم عددی زوج ، چندمین عدد زوج است کافی

 تقسیم کنیم.

 چندمین عدد زوج است ؟ 84مثال :عدد 

 پاسخ :                                                                     

 84÷2= 42است.                                                    84مین عدد زوج برابر  42پس 

ضرب می  2امین عدد زوج برابر با چه عددی است آن را در  nنکته : هرگاه بخواهیم بدانیم 

 کنیم تا حاصل به دست آید.

 مثال : پنجمین عدد زوج چه عددی است ؟  

10=2×5  

 مثال : بیست و هفتمین عدد زوج برابر با چه عددی است ؟ 

55=2×22  

 فرد می گویند.اعداد  1و3و5و5و2اعداد فرد : به اعداد ...و

 .( می باشد 2󠆴󠆴×)  -1نکته : فرمول کلی اعداد فرد به صورت 

 

                                                                         159                           این عدد زوج نیست.           چون یکان عدد زوج نیست پس   مثال :  

است . در این رابطه ، در مربع ، اعداد  2󠆴󠆴×��فرمول کلی اعداد زوج به صورت  نکته :

 عددی زوج خواهد بود.طبیعی جای می گیرد و حاصل ، همیشه 

 1 

3 

11

11

1 
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عددی فرد  توجه کنید که در این رابطه در داخل مربع اعداد طبیعی قرار می گیرد و حاصل

 خواهد بود .

 مثال : 

 1=1-  (2×         )  

11=1- (2×         )  

22=1-  (2×         )  

 چندمین عدد فرد است ؟ 32عدد مثال : 

  عدد فرد =(  2󠆴󠆴×)  -1

                                             11 =󠆴 󠆴                                 1-  (×2󠆴󠆴 

 )=32 

 ، نوزدهمین عدد فرد است. 32عدد 

 نکته : مجموع دو عدد زوج همیشه زوج خواهد بود .

 مثال : 

 5+8=12زوج است 

 : مجموع دو عدد فرد همیشه زوج خواهد بود .نکته 

 مثال : 

 2+1= 11زوج است 

 نکته : حاصل جمع یک عدد فرد و یک عدد زوج عددی فرد خواهد بود .

 مثال : 

 2+1=11زوج است   

 الگویابی :

برای کشف رابطه ها در مسائل الگویابی باید با توجه کردن به تغییرات شکل دوم نسبت به شکل 

 کشف رابطه پرداخت .اول به 

1 

6 

33 
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 :1مثال 

 

 

 

 

 

 

 شماره شکل 1 2 3 5 ... 100

 تعداد شکل 3 1 1 12  300

رابطه بین تعدادشکل  1×3 2×3 3×3 5×3 ...×3 100×3

 و شماره شکل

 

ضرب کنیم تعداد مثلث  3که مشاهده می کنید در این الگو اگر شماره شکل را در عدد همانطور 

 در آن شماره به دست می آید. بنابراین با توجه به الگوی بالا می توان رابطه ی زیر را نوشت :

 شماره شکل ( = تعدادشکل ×3)

 از چند مثلث ساخته می شود ؟ 200شکل شماره ی 

 کل( = تعدادش 200×3= )100

 

 : الگوی زیر را بررسی می کنیم : 2مثال 

 

 

 

 

 شماره شکل 1 2 3 ... 100 

 تعداد دایره 3 2 11 ... 311

 

 

 

 

 

   1شکل                   2شکل                         3شکل                                  

 

 

 

 

1شکل                       2شکل                      3شکل                                      
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 رابطه بین شماره (1×5)  -3 ( 2×5) -2 ( 3×5)  -1 ... ( 100×5) -1

 شکل و تعداد دایره

منهای یک  5همانطور که مشاهده می کنید تعداد دایره ها از حاصل ضرب شماره شکل در عدد 

 به دست می آید. پس فرمول کلی بدین صورت است :

 شماره شکل ( = تعداد دایره  ×5) -1

 از چند دایره ساخته شده است ؟ 35شکل شماره 

 ( = تعداد دایره 35×5) -1=131

 با استفاده از مضرب :الگویابی 

 مضرب : اگر عددی را در اعداد طبیعی ضرب کنیم مضارب آن عدد به دست می آید.

 مثال :

 8از مضارب ی تعداد                    8 ×1= 8      

                                                           11=2×8 

                                                           25=3×8    

                                                           32=5×8 

                                                           ...=...×.... 

 را بنویسید. 5مثال : تعدادی از مضارب عدد 

 

                  20=5×5            15=3×5              10=2×5                 5=1×5 

 

 مضرب چه اعدادی می تواند باشد. 25مثال : عدد 

 است. 1و 2و 3و 5و 1و 8و 12و 25مضرب چه اعداد  25عدد 

 

                      25=1×5        25 =8×3          25 =12×2           25=25×1 
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 مثال : در الگوی زیر جمله سی ام برابر با چه عددی است ؟ 

 5و  2و  10و  13... و 

                                                                                                   3    +3    +3+ 

ده است و جمله ی سوم تا بیشتر ش 3همانطور که می بینیم جمله ی دوم نسبت به جمله ی اول 

 3تا  3تا بیشتر شده است. هنگامی که همه جملات به شکل منظمی  3نیز نسبت به جمله ی دوم 

وجود دارد. اگر بیشتر دقت  3تا اضافه شده اند پس نتیجه می گیریم در فرمول این الگو مضرب 

ک واحد کمتر ، ی 3×1= 3یعنی  3کنیم ملاحظه می کنیم که جمله اول الگو با اولین مضرب 

��×3+ ) 1است. پس نتیجه می گیریم فرمول کلی این الگو عبارت است از  ( که در این  ��

��رابطه به جای  می توان اعداد طبیعی قرار داد . چون سوال از ما جمله سی ام را  ��

��خواسته است در فرمول به جای   :قرار می دهیم که حاصل به دست آید  30عدد  ��

 

��×3+ ) 1( = جمله سی ام                  30×3+)  1                        ( = فرمول  ��

 کلی

            شماره شکل                        =جمله سی ام11                                       

 

 مثال : در الگوی زیر جمله بیست و هفتم را به دست آورید.

 5و 1و  15و  11... و 

                                                                                                    5   +5    +5+ 

 

واحد اضافه شده است و جمله ی  5همانطور که می بینیم جمله ی دوم نسبت به جمله ی اول 

جملات به شکل منظمی  واحد بیشتر است. هنگامی که در همه 5سوم نیز نسبت به جمله ی دوم 

وجود دارد . اگر  5واحد اضافه شده است پس نتیجه می گیریم در فرمول این الگو مضرب  5

یک واحد  5×1= 5یعنی  5بیشتر دقت کنیم بیشتر در می یابیم که جمله ی اول با اولین مضرب 
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��×5)  -1که فرمول کلی این الگو عبارت است است. پس نتیجه می گیریم  ( که در این  ��

��رابطه به جای  می توان اعداد طبیعی قرار داد. چون صورت سوال جمله ی بیست و  ��

��هفتم را خواسته است در   :را قرار می دهیم تا حاصل به دست آید  22عدد  ��

 

��×5)  -1( = جمله ی بیست و هفتم                  22×5) -1 ( = فرمول  ��

 کلی

 مله ی بیست و هفتم( = ج 22×5) -1=  135


